

■ Грамадская ініцыятыва

АКТЫЎНАЯ ПАЗІЦЫЯ «БЕЛАЙ РУСІ»

Рэспубліканскае грамадскае аб'яднанне «Белая Русь» гатова накіраваць сваіх назіральнікаў на большасць участкаў для галасавання і ва ўсе тэрытарыяльныя камісіі. Пра гэта заявіў старшыня арганізацыі Аляксандр РАДЗЬКОЎ на пашыраным пасяджэнні рэспубліканскага савета «Белай Русі».

Акрамя таго, «Белая Русь» вырашыла накіраваць свайго прадстаўніка назіральнікам у Цэнтрвыбаркам. Гэтым прадстаўніком будзе Сяргей Пігараў, намеснік старшыні аб'яднання. Раней ён ужо выконваў гэтую функцыю: у 2010 годзе на прэзідэнцкіх выбарах і ў 2012-м — на парламенцкіх. У 2011 годзе Сяргей Пігараў прайшоў адпаведнае навучанне пры БДПЧ АБСЕ.

Аляксандр Радзькоў адзначыў, што неабходна пабудаваць сістэму падрыхтоўкі назіральнікаў як па вертыкалі, так і па гарызанталі. «Белая Русь» плануе арганізаваць навучальныя семінары для сваіх назіральнікаў. На мінулых прэзідэнцкіх выбарах у 2010 годзе «Белая Русь» вылучала 4781 назіральніка, усяго было каля 40 тысяч нацыянальных назіральнікаў.

Аляксандр Радзькоў паведаміў таксама, што «Белая Русь» плануе сабраць не менш за 100 тысяч подпісаў у падтрымку дзеючага

Прэзідэнта Беларусі ўжо ў першыя пяць дзён, пачынаючы з 23 ліпеня. Ініцыятыўныя групы будуць арганізоўваць пікеты і абход кватэр у вялікіх гарадах і райцэнтрах. Подпісы будуць збіраць таксама ў грамадскіх прыёмных да самага апошняга дня, які прадугледжаны законам, — па 21 жніўня. На суботнім пасяджэнні было вырашана прапанаваць грамадскую прыёмную рэспубліканскага савета ў якасці перадвыбарнага штаба для дзеючага кіраўніка дзяржавы. Яшчэ адна ініцыятыва «Белай Русі» — удзел у фарміраванні выбарчага фонду для вылучэння ў кандыдаты Аляксандра Лукашэнкі. «Ідэя аб'яднання вакол нацыянальнага лідара жыве і набывае новых прыхільнікаў», — адзначыў Аляксандр Радзькоў.

У пашыраным пасяджэнні рэспубліканскага савета «Белай Русі» ўдзельнічалі 375 чалавек, сярод якіх вядомыя людзі: міністры, дзеячы культуры, дэпутаты. Грамадскае аб'яднанне налічвае больш за 155 тысяч членаў. У гэтым годзе ў «Белую Русь» уступілі каля 5 тысяч чалавек. Адкрыты 100 новых ячэек на прадпрыемствах і ў арганізацыях розных формаў уласнасці.

Вольга МЯДЗВЕДЗЕВА. medvedeva@zviazda.by

■ Будзь у курсе!

АД УСІХ ПАРОЎНУ

Члены савадочных таварыстваў цяпер будуць плаціць аднолькавыя ўносы незалежна ад памеру ўчастка

Гэта прадугледжана ўказам №323, які падпісаў кіраўнік нашай дзяржавы, паведамляе прэс-служба беларускага лідара.

■ СХОД АТРЫМАЕ РЭАЛЬНУЮ МОЦ

Вышэйназваным дакументам уносяцца дапаўненні і змяненні ва ўказ Прэзідэнта №50 ад 28 студзеня 2008 года менавіта для ўдасканалвання прававога рэгулявання дзейнасці савадочных таварыстваў. Адным з галоўных пунктаў новага ўказа стала пашырэнне пераліку пытанняў выключнай кампетэнцыі агульнага сходу таварыства, якія цяпер не падлягаюць перадачы для разгляду сходу ўпаўнаважаных. Гэта пытанні аб выключэнні з членаў савадочнага таварыства, прыняцце рашэнняў аб яго рэарганізацыі і ліквідацыі, а таксама зацвярджэнне перадачковага акта або раздзяляльнага балансу.

Агульнаму сходу таварыства прадастаўляецца таксама права прымаць асоб, якія не з'яўляюцца яго членамі, на працу ў якасці старшыні праўлення і казначэя. Пры гэтым, праабранне (вызваленне ад займаемай пасады) старшыні праўлення таварыства павінна паведаміць у выканкам у 10-дзённы тэрмін з даты заключэння (скасавання, спынення) працоўнага дагавора.

■ І ВЫЗНАЧЫЦЬ ПАМЕР УЗНОСАЎ

Указам устанаўліваецца абавязак членаў таварыства ўносіць членскія ўносы ў роўным памеры незалежна ад велічыні іх зямельных участкаў, паколькі гэтыя грошы прызначаны для фінансавання агульных бягучых расходаў таварыства. Вызначаць канкрэтныя памеры ўзносаў і тэрміны іх аплаты па-ранейшаму будзе агульны сход або сход упаўнаважаных.

Статуты таварыстваў, якія былі зарэгістраваны да ўступлення ў сілу ўказа №323, падлягаюць прывядзенню ў адпаведнасць пры першым унясенні ў іх змяненняў і дапаўненняў. Да гэтага моманту яны дзейнічаюць у частцы, якая не супярэчыць гэтаму дакументу.

■ НА РЭГІСТРАЦЫЮ ДАЕЦЦА МЕСЯЦ

Акрамя таго, указ прадастаўляе мясцоваму выканкаму права пры выяўленні незарэгістраваных зямельных участкаў на тэрыторыі савадочных таварыстваў накіроўваць грамадзянам прадпісанні аб неабходнасці звярнуцца па дзяржаўную рэгістрацыю ў месячны тэрмін з дня яго атрымання. А вось невыкананне патрабаванняў прадпісання будзе з'яўляцца падставай для канфіскацыі зямельнага ўчастка.

Сяргей КУРКАЧ. kurkach@zviazda.by

■ Меркаванне

«ІНТЭГРАЦЫЯ ІНТЭГРАЦЫЙ» У ДЗЕЯННІ

Удзел найвышэйшага палітычнага кіраўніцтва Беларусі ў нядаўніх самітах буйных міжнародных арганізацый ШАС і БРІКС ва Уфе досыць красамоўна сведчыць, што шматпалярны свет пакрысе афармляецца на нашых вачах. Удзел Беларусі ў гэтым саміце, а таксама набыццё нашай краінай статусу назіральніка ў ШАС — гэта не выпадковасць, а рэалізацыя канцэпцыі «інтэграцыі інтэграцый».

Беларусь выбрала ў якасці арыенціру, паводле слоў Аляксандра Лукашэнкі, развіццё шматвектарнага раўнапраўнага супрацоўніцтва з усімі краінамі на ўмовах узаемнай павягі і ўзгаднення інтарэсаў. Інтэграцыя інтэграцый — гэта не проста прыгожая формула, але цалкам прамацыйны праект. Статус назіральніка ў ШАС дае Беларусі магчымасць удзельнічаць у абмеркаваннях пла-

наў і буйных праектаў у межах гэтай арганізацыі. Наш просты інтарэс — рэалізоўваць патэнцыял аб'яднання з дапамогай беларускіх геапалітычных, эканамічных, транспартных магчымасцей.

Падчас свайго выступлення ва Уфе кіраўнік нашай дзяржавы падкрэсліў, што Беларусь фактычна будзе адзінай краінай, звязанай з Шанхайскай арганізацыяй супрацоўніцтва, якая геаграфічна цалкам знаходзіцца ў Еўропе. Больш за тое, займае ў рэгіёне Усходняй Еўропы вельмі выгаднае становішча, што ўжо стала адным з фактараў пачатку маштабнага супрацоўніцтва з Кітаем у рамках праектаў эканамічнага пояса «Шаўковы шлях» і кітайска-беларускага індустрыяльнага парка «Вялікі камень».

Па сутнасці, Беларусь, далучаючыся да працы ШАС у якасці еўрапейскай краіны з улікам ужо залучаных супольных эканамічных драйвераў

развіцця, мае намер выканаць сваю канструктыўную ролю ў больш шчыльным «звязванні» Еўразіі, пераадоленні існуючых бар'ераў і пачатку новай эпохі ў міжнародным супрацоўніцтве.

На саміце ішла гаворка і пра спалучэнне, узгодненасць ШАС, кітайскіх ініцыятыў і інтэграцыйнага аб'яднання (адным з заснавальнікаў якога разам з партнёрамі стала Беларусь) — Еўразійскага эканамічнага саюза. Зацікаўленасць у гэтым ёсць ва ўсіх бакоў. Праблемным пакуль выглядае супрацоўніцтва з Еўрапейскім саюзам, які палітычна і эканамічна рухаецца ў фарватары інтарэсаў ЗША. Для апошніх стварэнне моцных інтэграцыйных блокаў у Еўразіі з'яўляецца досыць сур'ёзным выклікам. Тым не менш, кіраўніцтва Беларусі заўсёды заяўляла, што яно адкрыта да ўзаемавыгадных адносін і з ЕС. Стварэнне ЕАЭС, рост уплыву ШАС — дадатковыя стымулы для еўрапейскіх эліт звярнуць увагу не

толькі на трансатлантычнае партнёрства.

Урэшце, уласная пазіцыя Беларусі і факт яе ўдзелу ў новых перспектывіўных інтэграцыйных ініцыятывах — прыклад таго, што еўрапейская краіна, Еўропа зусім не абмяжоўваецца толькі адной формай, хай сабе і такой значнай, як ЕС. Беларусь дэманструе свой інтэграцыйны выбар, але магчымасці да пашырэння, узгаднення розных інтэграцыйных праектаў пакада адкрытымі.

Беларуская дэлегацыя таксама правяла шэраг двухбаковых перамоў з кіраўніцтвам некаторых краін БРІКС ды іншых. Гэта сведчыць пра тое, што мы імкнёмся браць актыўны ўдзел у фарміраванні альтэрнатыўных мадэляў глабальнага развіцця. Бразілія, Іран, Манголія, Афганістан — такія вектары беларускай замежнай палітыкі былі прадэманстраваны на ўфімскім саміце. Гэта так званая «далёкая дуга» знешняй

палітыкі суверэннай Беларусі: там, а таксама ў іншых азіяцкіх, лацінаамерыканскіх, афрыканскіх краінах Беларусь будзе шукаць кропкі ўзаемадзейнасці і супрацоўніцтва.

Бадай што, такі знешнепалітычны вектар, хутчэй, натуральны, чым экзатычны. Беларусь — экспартаарыентаваная краіна з адкрытай эканоміяй, і глядзець трэба ў той бок, дзе сапраўды ёсць запатрабаванасць у беларускай прадукцыі і дзе не выстаўляюць ніякіх надуманых палітычных прэтэнзій.

Саміт ва Уфе паказаў, што Беларусь становіцца рэальным суб'ектам міжнароднай палітыкі з удзелам вялікіх гульцоў. Вядома, трэба цвяроза ацэньваць свае магчымасці, але паслядоўнаму прасоўванню сваіх нацыянальных інтарэсаў, узгодненых з саюзнікамі, у сучасным свеце глабальнай канкурэнцыі проста няма альтэрнатывы.

Аляксей ДЗЕРМАНТ

■ Абітурыент—2015

НЕ ВАГАЮЦЦА...

Найлепшыя выбіраюць ІТ-спецыяльнасці, «міжнародныя адносіны» і медыцыну

Да заканчэння прыёму дакументаў у ВНУ засталіся два дні. Абітурыенты з самымі высокімі баламі ўжо паспелі выканаць сваю місію — завіталі ў прыёмныя камісіі, каб афіцыйна «аформіць» свой выбар. Між іншым, уладальнікаў высокіх балаў у гэтым годзе шмат. 277 стабальных вынікаў на ЦТ— гэта рэкорд. Да таго ж 11 абітурыентаў атрымалі сёлета на ЦТ 100 балаў двойчы! Таму канкурэнцыя на папулярных у моладзі спецыяльнасцях будзе ў гэтым годзе як ніколі вострай...

■ МАКСІМУМ І МІНІМУМ

У Беларускім дзяржаўным медыцынскім універсітэце на лячэбны факультэт падалі свае дакументы 6 чалавек, якія маюць у суме 381 бал і больш, на стаматалагічным факультэце такіх абітурыентаў аж 8 чалавек, а на фармацэўтычным — 5. Больш за тое, на фармацэўтычны факультэт падаў дакументы абітурыент, які здолеў набраць у суме больш як 391 бал.

Традыцыйна самая высокая праходная бала фарміруюцца ў Белдзяржуніверсітэце на факультэце міжнародных адносін. Відаць па ўсім, і гэты год не стане выключэннем. Сюды ўжо падалі свае дакументы 3 абітурыенты, якія маюць больш як 391 бал, і 14 чалавек з баламі ў дыяпазоне ад 381 да 390. Юрыспрудэнцыю мараць вывучаць у БДУ 4 чалавекі з баламі ад 381 да 390.

На ліку папулярнасці ў абітурыентаў знаходзіцца таксама ІТ-спецыяльнасці. Так, на факультэт прыкладной матэматыкі і інфарматыкі БДУ 26 чалавек паступаюць увогуле без здачы экзаменаў (гэта пераможцы алімпіяд), 6 чалавек маюць больш як 381 бал, і 11 чалавек — ад 371 да 380 балаў. Што самае дзіўнае, сюды ж падаў дакументы і абітурыент, які набраў менш як 120 балаў. Яшчэ адзін абітурыент з такой жа сумай балаў плануе вучыцца на факультэце радыёфізікі і камп'ютарных тэхналогій. Калі ўлічыць, што ў гэтую суму ўваходзіць і сярэдні бал атэстата, можна меркаваць, што на ЦТ прэтэндэнты на званне студэнта атрымалі самыя мінімальныя балы, якія дазваляюць удзельнічаць у конкурсе.

У Беларускім дзяржаўным універсітэце інфарматыкі і радыёэлектронікі уладальнікі

самых высокіх балаў (ад 381 да 390) абралі спецыяльнасці «Праграмнае забеспячэнне інфармацыйных тэхналогій» (3 чалавекі) і «Інфарматыка і тэхналогіі праграмавання» (8 чалавек) факультэта камп'ютарных сістэм і сетак.

А пра сваё жаданне вывучаць «Эканоміку электроннага бізнесу» заявілі 3 маладыя чалавекі з сумай балаў ад 371 да 380.

■ АСАБІСТАЕ ЗАПРАШЭННЕ АД РЭКТАРА

Сёлета падчас прыёмнай кампаніі ў галоўнай педагогічнай ВНУ краіны праходзіць унікальная акцыя — кожны пяцідзясяты медаліст і тысячны абітурыент атрымліваюць ад рэктара Аляксандра Жука гадзіннік. Першым шчаслівым уладальнікам такога каштоўнага падарунка стаў Сяргей Танко, выпускнік СШ №1 г. Салігорска. Ён неаднаразова станавіўся пераможцам і прызёрам шматлікіх конкурсаў, алімпіяд, узнагароджаны дыпламам II ступені рэспубліканскай алімпіяды па гісторыі. Хлопец захапляецца гісторыяй і таму падаў дакументы на гістарычны факультэт БДПУ на спецыяльнасць «Гісторыя. Грамадазнаўчыя дысцыпліны».

А тысячнай абітурыенткай і шчаслівай уладальніцай элітнага жаночага гадзінніка стала абітурыентка з Маладзечанскага раёна — Крысціна Сак. Дзяўчына скончыла Гарадзілаўскую сярэднюю школу, мае мэтавае накіраванне ад Маладзечанскага раённага аддзела адукацыі і падала дакументы на факультэт пачатковай адукацыі. Свой свядомы выбар тлумачыць тым, што вельмі

любіць дзяцей і да гэтага часу знаходзіцца пад моцным уражаннем ад свайей першай настаўніцы — Таццяны Аляксееўны Станішэўскай, якая шмат у чым была для яе прыкладам...

Папярэдні аналіз дакументаў сведчыць, што найбольшая колькасць заяў у БДПУ пададзена на факультэты пачатковай адукацыі, спецыяльнай адукацыі, прыродазнаўчы і дашкольнай адукацыі.

Актыўна абітурыенты падаюць дакументы і на спецыяльнасці платнай формы навучання. Так, карыстаецца вялікай папулярнасцю спецыяльнасць «Спартыўна-турыстычная дзейнасць (менеджмент у турызме)».

У БДПУ з задавальненнем канстатуюць: у гэтым годзе да іх прыходзіць больш падрыхтаваных і матываваных абітурыентаў. І немалая заслуга ў гэтым належыць планамернай працы ўніверсітэта па павышэнні прэстыжу прафесіі педагога, а таксама дзейнасці «школ юных», правядзенню шматлікіх конкурсаў, мерапрыемстваў і інтэрнэт-алімпіяд.

Да таго ж на базе БДПУ была адкрыта праца вочна-завочнай педагогічнай гімназіі для вучняў 10-11 класаў, у якой прайшлі навучанне больш за 200 школьнікаў з Мінска і Мінскай вобласці.

Застаецца нагадаць абітурыентам, якія ўсё яшчэ вагаюцца, што ў апошні дзень прыёму дакументаў інфармаванне аб ходзе іх падачы будзе спынена ў 15 гадзін. Допуск абітурыентаў у будынак, дзе размяшчаецца прыёмная камісія, будзе спынены ў 18 гадзін. Таксама прыёмная камісія спыніць у 18 гадзін выдачу дакументаў абітурыентам з мэтай іх падачы на іншую спецыяльнасць. Пры гэтым будзе забяспечаны прыём дакументаў ад усіх абітурыентаў, што паспелі трапіць у будынак да таго, як дзверы на ўваход зачыніліся...

Надзея НІКАЛАЕВА. nikalaeva@zviazda.by

